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УДК [371.13:371.261 J(09) Ушинський Л.Д. Попова

К.Д. УШ ИНСЬКИЙ ПРО ПІДГОТОВКУ ВЧИТЕЛ ІВ 
ДО ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ МОЛОДІ

У  статті розглядається підготовка вчителя до оцінювання знань мо
лоді за К.Д. Ушинським. Головними компонентами підготовки педагог вва
жав трудове і моральне виховання, що гот ує молодь до самостійного тру
дового життя, розвиває гуманність, патріотизм та дисциплінованість. 
Він по-новому схарактеризував сутність навчання як процесу розумової 
праці, сповненої мислення. Критерієм педагогічної підготовки учителя, 
наголошував К.Д. Ушинський, є його вміння активізувати у  процесі занить 
усю учнівську молодь. Джерелом творчості просвітника була народна пе
дагогіка.

Ключові слова: твори К.Д. Ушинського, підготовка вчителів, оціню
вання знань молоді.

В статье рассматривается подготовка учителя к оцениванию знаний 
молодежи по К.Д. Ушинскому. Главными компонентами подготовки педа
гог считал трудовое и моральное воспитание, которое готовит молодежь 
к самостоятельной трудовой жизни, развивает гуманность, патриотизм, 
дисциплинированность. Он по-новому охарактеризовал сущность обучения 
как процесса умственного труда полного мысли. Критерием педагогичес
кой подготовки учителя, отмечал К.Д. Ушинский, является его умение ак -

Збірник наукових праць Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди
«ТЕОРІЯ ТА МЕТОДИКА НАВЧАННЯ ТА ВИХОВАННЯ», 2009, вип. 24

Л Д . Попова

визировать в процессе занятий всю учащуюся молодежь. Источником 
^логического наогедия просветителя была народная педагогика.
ПС Ключевые слова: произведения К.Д. Ушинского, подготовка учителей, 
0ценивание знаний молодежи.

The article deals with the aspects of training teachers for the assessment of 
m th’s knowledge on the basis of ideas of K. D. Ushinsky. The educator believed 
that the main components of training are development of love for work and moral 
education that prepare young people for independent working life, develop their 
humanity, patriotism and discipline. He gave his definition of the essence of the 
process of learning as a process of intellectual activity based on students thinking. 
K.D. Ushinsky underlined that the criterion of pedagogical training of a teacher is 
his ability involve students in active learning.

Key words: works of K.D. Ushinsky, training of teachers, assessment of
knowledge.

Постановка проблеми. Перебудову освіти на сучасному етапі 
розвитку вітчизняного шкільництва проголошено в державних 
документах основою відтворення духовного потенціалу нації, 
подальшого становлення демократизації суспільства, виходу 
вітчизняної науки та культури на світовий рівень (“Національна 
доктрина розвитку освіти України в XXI столітті’ , Закон Украї
ни “Про освіту’’, концепція національного виховання).

Цінний доробок у розвиток вітчизняної освіти вніс видат
ний педагог К.Д. Ушинський. Різні аспекти його багатогранної 
спадщини плідно вивчаються педагогами-вченими, методис
тами, державними діячами різних соціальних напрямів. Серед 
них дослідження А.М. Бойко, С.У. Гончаренка, М.Б. Євтуха,
В.І Євдокимова, С.Т. Золотухіної, В.І. Лозової, О.О. Любара,
О.М. Микитюка, І.Ф. Прокопенка. Г.В.Троцко, Д.Т. Федорен- 
ката ін. Однак на сьогодні спадщина К.Д. Ушинського з питань 
підготовки вчителів до оцінювання знань різних категорій мо
лоді залишається недостатньо розкритою й потребує подальшо
го вивчення.

Мета статті. Схарактеризувати погляди К.Д. Ушинсько
го щодо підготовки учительських кадрів до оцінювання знань 
молоді, обгрунтовані у науково-педагогічних творах видатного 
вченого-иросвітника, розглянути перспективи творчого вико
ристання набутого досвіду в сучасних умовах.

Виклад основного матеріалу. У статтях, посібниках, підруч
никах К.Д. Ушинський переконливо показав, що провідна роль 
у вихованні та навчанні особистості, оцінюванні якості її знань.
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вм інь й н ави чок  належ ить учителю . Учитель і виховує, і навчає 
він мас лю бити  учнівську м олодь, свою  проф есію , бути ш ироко 
освіченою  лю дин ою , глибоко знати  педагогіку та психологію, 
володіти педагогічним  тактом  і м айстерністю . У ф ундам енталь
ній праці “Л ю дина як  предмет виховання. Д освід педагогічної 
ан троп ології” , виходячи з п олож ен ня: якщ о педагогіка хоче роз
вивати й оціню вати лю дину в усіх віднош еннях, вона м ає п ізна
ти її також  в усіх віднош еннях, К .Д . У ш инський обгрунтував не
обхідність взаєм озв’язку педагогіки з таким и  антропологічним и 
наукам и , як психологія, анатом ія і ф ізіологія , ф ілософ ія , логіка, 
історія та географ ія, статистика і політеконом ія. О собливо вели
кого значення серед цих наук він надавав знанню  учителем педа
гогічної та вікової психології.

О значені науки, зазначав учен и й , розкриваю ть у ш ирокому 
і вузькому розум інні “тілесну і душ евну  природу л ю д и н и ” , вияв
ляю ть головні властивості предм ета педагогіки -  лю дсько ї осо
бистості. П едагогіку в ш ироком у розум інні він визначав як  суму 
знань, потрібних учителю , педагогу, а педагогіку у вузькому ро
зум інні, як  зібрання виховних п рави л, спрям ованих на р ізноб іч 
ний розви ток  особистості |3 , с. 193-194].

Важливу роль у підготовці вчителів до оц ін ю ванн я духов
них властивостей особистості, наголош ував К.Д. У ш инський , 
відіграють зн ан н я  загальнолю дських закон ом ірностей  вихо
вання, які коріняться у природі лю дин и . Але ці закон ом ірності, 
як прави ло, опосередковую ться рівнем  кон кретно-історичн ого  
розвитку кож ного суспільства, його нац іональною  ф орм ою  са
мобутністю  народного ж иття, звичаїв , традицій. У статті “ Рідне 
слово” учен ий-п росвітн ик блискуче довів, що соціальним  м е
ханізмом опосередкування загальнолю дських законом ірностей  
у духовном у житті народу є р ідна мова. У скарбниц ю  рідного 
слова, вваж ав педагог, одне п окол ін н я  за другим складає плоди 
історичних подій, вірування, погляди . Весь слід свого духовного 
життя народ  дбайливо зберігає у народном у слові, наголош ував 
учений |5 , с. 132-133].

Вивчаю чи та використовую чи багатства рідної мови у своїй 
навчально-виховній  діяльності, вчитель засвою є пон яття , о б р а
зи, типові риси , традиції народу, його поезію  і літературу, пісні 
та музику, знайом иться з р ідною  природою  з  усіма духовними  
надбан н ям и , ш о зберігаю ться в р ідном у слові.
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У засвоєнні й використанні рідної мови К.Д. Уш инський 
вбачав д ійовий засіб розвитку духовної культури вчителя, еф ек 
тивної підготовки його до різнобічної освіти молоді. Рідна мова, 
створена сам им  народом, зазначав він, є  великим  вихователем і 
наставником. Вивчаючи її, знайом иться з духовною  спадщ иною  
народу, накопиченою  за тисячоліття йогож итгєдіяльності. У вис
новках статті “ Рідне слово” К.Д. У ш ин ський  також  сф ормулю 
вав основні вимоги до знання учителем мов інш их народів світу 
у співвіднош енні з мовою рідною, показав, ш о це сприятиме р о з
ширенню світогляду учителя, його культурних поглядів і надбань, 
підвищить якість  підготовки до виховання молоді в цілому.

Н еобхідними чинникам и підготовки вчителя до оціню вання 
знань молоді К.Д. У ш инський вважав трудове і моральне вихо
вання та навчання. У роботі “ П раця в її психічному і виховному 
значенні” , розглядаю чи працю  як  осн овн и й  ф актор і засіб життя 
лю дини, він  зазначав, щ о якщ о виховання баж ає лю дині щ астя, 
воно зоб ов’язан о  готувати її до трудового ж иття, розвивати і ф о р 
мувати лю бов і звичку до різном анітних видів праці [6, с. 107].

У навчально-виховни й період учителі й батьки повинні з а 
палити у молоді жагу до серйозної прац і, сф ормувати звичку до 
неї, навчити долати труднощ і та відчувати насолоду від праці, 
чергувати розм ову й ф ізичну працю , створю вати доброзичливу 
атмосферу н авколо праці молоді, готую чи її тим самим до сам о 
стійного трудового життя.

Д о головних особливостей трудового виховання, що має 
формувати у молоді учитель, К.Д. У ш и н ськи й  відносив: віль
ний, творчи й , усвідомлений характер прац і, розвиток у молоді 
працелю бності, нави чок до праці, о б о в ’язок  ш коли навчити м о
лодь певних видів праці, пов 'язан и х  із ж иттям  народу. Н авчан 
ня, наголош ував учений, є також  процесом  розумової, сп овн ен ої 
думки праці [5, с. 111-1 ІЗ].

Д о духовно-м оральних якостей особистості, які пови нен  
розвивати у молоді учитель, педагог відносив: гуманність, чес
ність і правдивість, патріотизм, почуття нац іональної гідності, 
скром ність, дисциплінованість. Д уховно-м оральне виховання 
молодого п о ко л ін н я , відзначав учен и й , зд ійсню ється не лиш е 
Ш колою й учителям и, а й такими велики м и вихователями, як  
природа, ж и ття , наука і христянська релігія, яку він вваж ав 
невід’єм н и м  ком понентом  виховання [1, с. 171].

Л.Д. Попова
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К.Д. У ш ин ський був видатним дидактом . У творах “Лю дина 
як предмет виховання. Досвід педагогічної антропології” , “ Пе
дагогічна подорож  до Ш вейцарії” , “ К ерівництво до викладання 
за “ Рідним сл о во м ” , “Три елементи ш к о л и ” та інш их він п о -н о 
вому підійш ов до визначення характеру та сутності процесу на
вчання: “ Учіння є праця і має залиш атися працею, але працею, 
сп овн ен ою  м и сл ен н ям ” , підкреслював учений у роботі “ П раця в 
її психічном у і виховному значенні” |6 , с. 113).

М ету навчання К.Д. Уш инський вбачав у підготовці молоді 
до в заєм о п о в 'язан о ї розумової та ф ізи чн ої праці в їхньому май
бутньому сам остійном у житті та діяльності. Розумове виховання 
розглядав як цілеспрямовану д іяльн ість батьків, учителів і вихо
вателів, спрям овану на розвиток розумових здібностей і м ислен
ня молоді, прищ еплення молоді культури розумової праці, що 
передбачає набуття знань, розвиток пізнавальних і творчих сил, 
ф орм ування у молоді інтересу й потреби у збагаченні знан ь про
тягом ж иття, самостійному їх здобуванні та застосуванні у прак
тичній діяльності. Педагог переконливо  доводив, що чим більше 
сам остійних знань набуває м озок особистості, чим кращ е він пе
реробляє цей сирий матеріал, тим він розвиненіш ий і сильніш ий 
[З, с. 309-310|.

К.Д . У ш инський у дидактичних творах обгрунтував важ 
ливість врахування учителем у навчанні національних, вікових, 
статевих і психологічнихособливостей молоді, виступав за необ
хідність використання вчителем у навчанні матеріалів природ
ничих наук. Головними принципам и дидактики, на які має сп и 
ратися вчитель, вважав наочність, свідомість, систематичність 
і м іцність засвоєння знань. Виділив два види повторень -  м е
ханічне відтворення пройденого матеріалу й активне -  творче 
вираж ення знань.

У науково-методичній роботі “ Керівництво до викладання 
за “ Рідним словом ” , розглядаючи питання підготовки вчителя 
до навча'іьноїдіяльності У початковій школі. К.Д. Ушинський ви 
значив основні типи уроків й вимоги до них: комбінований урок, 
урок усних і практичних вправ, урок обліку знань. Д о вимог відно
сив цілеспрямованість уроку, планування його в загальній системі 
занять, поєднання фронтальної та індивідуальної роботи під час 
уроку, чергування легкого і складного матеріалу, дисципліна та 
гігієна проведення занять. “ Критерієм учительської гідності” , -

А

130



Л Д . Попова

підкреслював він, -  є вміння вчителя включити в активну на
вчальну діяльність на уроці всю молодь (2, с. 289-290].

Важливе місце в підготовці учителя до навчальноїдіяльності 
К.д. Ушинський відводив висвітленню його роботи зоптиміза- 
ції пізнавальної активності молоді: забезпеченню емоційного 
викладу учителем навчального матеріалу, розвитку мислення 
і мовлення учителя, здійснення наступності у навчанні, чіткої 
організації самостійної роботи й творчості учнів, використан
ня краєзнавчої роботи. Слід зазначити, що вчений не тільки ви
словив свої дидактичні позиції, а дав їм наукове обгрунтування 
та втілив на практиці у своїх підручниках “Дитячий світ” (1861), 
“Рідне слово” (1864) та статтях “Три елементи школи” (1867), 
“Недільні школи”(1861), “Про початкове викладання російсь
кої мови” (1864) та деяких інших.

Думки педагога-демократа про підготовку вчительських 
кадрів розкриті в багатьох його творах. Розроблена ним система 
різнобічної підготовки вчителя побудована на розумінні високої 
ролі вчителя в житті суспільства, на великому впливі особистіс- 
ного фактора в навчально-виховній діяльності. У роботі “ Про
ект учительської семінарії”, надрукованій у 1861 році у журналі 
Міністерства народної освіти, редактором якого на той час був 
К.Д. Ушинський, він підкреслював, що дуже важливо, щоб учи
тель не лише викладав свій навчальний предмет, а й умів вихо
вувати учнівську молодь своїм предметом. Головним недоліком 
тогочасної освіти видатний педагог- вважав нестачу грамотних, 
спеціально підготовлених наставників молоді |2, с. 292-293|.

Дослідивши організацію та зміст підготовки вчителів країн 
Європи, учений прийшов до переконання, що жодні стату
ти. програми та інші штучні організми навчальних закладів не 
можуть замінити особистість у справі виховання. Тільки осо
бистість може ефективно впливати на розвиток особистості,
-  наголошував учений-просвітник у роботі “ Проект учительсь
кої семінарії”. Тільки характером можна формувати характер. 
Він радив відкривати учительські семінарії в невеликих містах і 
селах, що дасть можливість вихованцям із сільської молоді біль
ше часу приділяти навчанню, а викладачам віддаватися роботі в 
семінарії, не займаючись сумісництвом.

До змісту освіти в учительських семінаріях К.Д. Ушинський 
включив вивчення широкого кола загальноосвітніх, психолого-
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педагогічних і спеціально-методичних навчальних предметів, 
проведення педагогічної практики семінаристами у базових 
школах й обов’язкове річне стажування випускників, після яко
го вони одержували звання вчителя. Поряд із цим кожна семі
нарія має бути регіональним науково-методичним центром, для 
якого готує вчительські кадри.

Висвітлюючи питання всебічної підготовки вчителя, 
К.Д. Ушинський зазначав, що учителю важливо мати знання 
не лише в законі Божому, граматиці, арифметиці, географії та 
історії, але й у природничих науках, медицині, сільському гос
подарстві. Учитель повинен також добре писати, читати чітко й 
виразно, малювати, креслити, по можливості співати. Справж
ній учитель сам постійно навчається, займається самоосвітою, 
вивчає нову психолого-педагогічну літературу. Вчений обстою
вав поряд із цим доцільність і необхідність вищої педагогічної 
освіти шляхом відкриття при університетах спеціальних педаго
гічних факультетів [2, с. 292).

Чільне місце у підготовці вчителя до оцінювання знань молоді 
посідають підручники К.Д. Ушинського “Рідне слово” та “Дитя
чий світ”. “Рідне слово” вчитель використовує у навчально-вихов
ній роботі з учнями перших класів початкової школи. Підручник 
охоплює азбуку, малюнки, матеріал для читання за різними роз
ділами, практичну граматику і хрестоматійні тексти. У “Дитячому 
світі” подано складніші навчальні відомос ті про навколишній світ, 
особливості природи, історії та географії країни, адміністративний 
розподіл, господарство, перші уроки логіки.

Аналіз багатогранної спадщини К.Д. Ушинського свідчить, 
що одним із головних джерел його творчості була народна педа
гогіка, матеріали якої широко використовувалися вчителями під 
час оцінювання навчально-виховної роботи молоді. Сторінки 
його підручників щедро засіяні приказками, прислів’ями, загад
ками, народними казками, піснями та іншими зразками народної 
творчості. Так, у “Рідному слові” використано майже 70% різних 
фольклорних матеріалів. Матеріалами народної педагогіки напов
нені й сторінки “Дитячого світу”. Частину оповідань, віршів, казок 
написав сам К..Д. Ушинський, спираючись на матеріали творчості 
народу. У підручниках використано також уривки з творів О. Пуш
кіна, І. Крилова, В. Жуковського, М. Некрасова та інших пись
менників. Підручники добре художньо ілюстровані [ 1, с. 167].
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Висновки. Аналіз багатогранної спадщини К.Д. Ушинського 
засвідчив, що центральне місце в теоретичній і практичній під
готовці вчителя щодо оцінювання знань молоді, було засновано 
на розумінні ученим високої ролі народного вчителя в житті сус
пільства. Учитель має володіти знаннями антропологічних наук, 
спиратися в навчально-виховній діяльності на загальнолюдські 
закономірності виховання, що коріняться у природі людини. 
Соціальним механізмом опосередкування цих закономірностей 
у духовному житті особистості, зазначав учений, є рідна мова. 
Рідна мова -  великий вихователь і наставник. Вивчення її учи
тель має поєднувати з оволодінням мовами інших народів світу, 
що розширить його світогляд, підвищить рівень підготовки до 
виховання молоді в цілому.

Дійовими компонентами підготовки вчителя до оцінюван
ня знань молоді педагог вважав трудове і духовно-моральне ви
ховання. Якщо виховання бажає людині щастя, наголошував 
він, воно повинно готувати її до самостійного трудового життя, 
формувати звичку до різних видів праці. Учителі й батьки мають 
навчити молодь долати труднощі в навчанні, чергувати розумову 
й фізичну працю, створювати доброзичливі умови навколо пра
ці молоді, стимулюючи тим самим інтерес до самостійної жит
тєдіяльності.

Трудовими і духовно-моральними особливостями, які має 
розвивати у молоді вчитель, К.Д. Ушинський визначав вільний, 
творчий характер праці, розвиток працелюбства й навичок до 
праці, оволодіння молоддю видами праці, пов’язаними з життям 
народу. До духовно-моральних якостей відносив іуманність, 
чесність і правдивість, патріотизм, скромність та дисципліно
ваність молоді. Всі ці якості формуються не тільки вчителями, 
а і навколишньою природою, життям, наукою і християнською 
релігією, яка є  невід’ємним чинником виховання.

У дидактичних творах учений по новаторські схарактери
зував сутність навчання як процесу розумової праці, сповненої 
мислення, визначив типи навчальних занять на початковому 
рівні освіти, зазначив, що критерієм педагогічної підготовки 
учителя є його вміння активізувати у процесі занять всю учнівсь
ку молодь.

Вивчивши організацію підготовки вчителів у Європі, педа
гог виклав свій план підготовки вітчизняних народних учителів,
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який включав опанування загальноосвітніх психолого-педаго- 
гічних і спеїдіа'іьно-методичних дисциплін, педагогічну практи
ку і річне стажування випускників. Зазначив, що жодні статути і 
програми не можуть замінити у вихованні особистості, бо тільки 
особистість розвиває та виховує особистість, обстоював необхід
ність вищої педагогічної освіти вчителів шляхом заснування при 
університетах спеціальних педагогічних факультетів.

Великою популярністю серед учителів, батьків, учнівської 
молоді користувалися книжки-підручники просвітника “Рідне 
слово” та “Дитячий світ”, яскраво ілюстровані, побудовані на 
багатому фольклорному матеріалі.
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ПЕРШ І ВИЩ І НАВЧАЛЬНІ ЗАКЛАДИ СІНА 
КРІЗЬ ПРИЗМ У ГЕНДЕРНОГО А Н А Ш У

У статті розглядаються питання гендерного становлення системи 
вищої освіти США. Пропонується гендерний аналіз праці перших вищіі* 
начальних закладів Америки. Виокремлюються гендерні стереотипи, 
з ’явились у  вищій освіті ще в колоніальні часи.

Ключові слова: перші вищі навчсиїьні заклади США, гендерна педагогі
ка, гендерні стереопити.

В статье рассматриваются вопросы гендерного становления систе
мы высшего образования США. Предлагается гендерный анализ работы 
первых высших учебных заведений Америки. Выделяются гендерные ст?'
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